

Высшая категория человечности

В канун Всемирного дня туризма в городском краеведческом музее собрались друзья и соратники начальника Междуреченского поискового спасательного отряда областного агентства по защите населения и территории Юрия Рошканюка. Принято решение об увековечивании в выставочном зале спорта музея памяти безвременно ушедшего из жизни участника ликвидаций последствий различных аварий и организатора поисково-спасательных работ в Междуреченске, которыми Ю.В. Рошканюк руководил с 2000 года.

Он участвовал в более, чем 400 спасательных операциях, в том числе в ликвидации последствий авиакатастрофы аэробуса А-310 под Майзасом, землетрясения на Сахалине, тушении лесных пожаров, эвакуации жителей во время наводнений, взрыве на шахте «Распадская», поисках туристских групп в горах Кузнецкого Алатау. Опытный, грамотный специалист, в совершенстве владея различными технологиями ведения спасательных работ, он спас десятки попавших в беду людей.

При строгости, требовательности до педантичного выполнения своих обязанностей, жесткого требования к подчиненным быть в постоянной физической и психологической собранности, готовности к самой напряженной работе, все отмечают отличительную черту своего бывшего начальника – доброту. Как Юрий Васильевич умел соединить в себе эти качества, остается загадкой.

В беседе с его добросердечной мамой, Галиной Григорьевной, притрываются особенности воспитания в простой рабочей семье.

– Вечерами после дневных работ мы собирались и что-нибудь обсуждали сообща, – рассказывает Г.Г. Рошканюк. – Однажды прочитали стихотворение Ивана Кисорова об охотнике, который зимой разорил кладовую бурундука. Зверька ожидала голодная смерть. В отчаянии он покочился с собой на рогатине. Стихотворение заканчивалось так: «Если в звании ты человеком будешь». На семью, на Юрию особенно эти строки произвели сильное впечатление. Думаю, в обсуждении житейских ситуаций и складывались характеры сына и дочери...

Классный руководитель называла Юрия Изюминкой. Сломался стул, закричала дверь, перегорела лампочка – хозяйственный Рошканюк чинит. Когда учитель географии Юрий Максимович Мальцев стал водить школьников в походы и открыл фотосекцию, Юрий Рошканюк, Артур Пальшин, Сергей Бусов стали первыми его учениками. Вообще эта тройка будущих профессиональных спасателей оставила в гимназии №6 о себе добрую память. Старшеклассники в нише стены сделали карту звездного неба из свечащихся лампочек, по ним ребята изучали на уроках созвездия.

К туризму он готовил себя основательно лет с 15. В выходной день тщедушный подросток нагружал рюкзаки камнями (он коллекционировал минералы) и шел в тайгу на лыжах, так тренировался. Потому и армейская служба для него не стала тягостной.

Вот как рассказывает о своем знакомстве друг и коллега Юрий Рошканюка Сергей Дьяконов.

– Познакомился с Юрой в 1983 году в электричке. Мы оба ехали в Осинники поступать в

горный техникум. Выпало учиться на одном потоке в одной группе по специальности «Горный техник-разведчик». Юра с первых дней организовал секцию туризма «Голубые странники». Однажды с воздухоплавателями из клуба «Голубая спираль» организовали поход. Мы помогли затащить на вершину Белого Салана дельтапланы, воздушный шар. В техникумовской газете появилась заметка о совместном путешествии «Голубых странников» с «Голубой спиралью». У многих это вызвало улыбку. Но Юрий к любым увлечениям относился очень серьезно. Он один из первых в городе приобрел пароплан. В марте со Среднего Зуба совершил первый облет на парашюте. В конце спуска зацепился вантами за березу, получил серьезную травму, но увлечения не оставил. И даже вошел в кадр в передаче «Клуб кинопутешествий».

Все же главной страстью Юрия Рошканюка стал альпинизм. На сборах в альплагере в 1985 году он успешно выполнил нормативы. В книжке руководитель записал: «Физически подготовлен отлично, технически хорошо, активен на восхождениях, уверенно работает первым, хороший организатор». Повышение квалификации следовало без больших перерывов. Вот другая тренерская запись: «Инициативен, дисциплинирован, трудолюбив, развито чувство товарищества. Передвижение по скалам, льду, фирну и снегу, страховка и работа с веревкой, восхождение, оказание медицинской помощи – отлично». В альпинистской книжке записи о десятках восхождений на вершины и перевалы: Комсомолец, Лысенко, Кошевого, Большой Игизак, Бокс, Улар, Изыскатель, Учитель, Ак-Тоо, Байчегеней, Корона, Студентов, Перья, Менделеевец, Теке-Тор, Аю-Тор, Двурогая, Борус и другие. Были и памирские семитысячники – Хан-Тенгри, Ленина, и даже гималайский Амадаблан.

Трудна и не предсказуема работа спасателя. Как правило, спасение на природе приходится на плохую погоду, зачастую в ночное время, в экстремальных ситуациях. Юра не позволял себе слабости. Спасатель-общественник Сергей Воробьев рассказывает:

– Я жил в Красноярске. Когда бы ни приехал к другу, его дома застать невозможно. Это же какую силу воли надо иметь, чтобы в выходной день под осенним дождем седлать велосипед и изматывать себя на подъеме Сырканшинской горы!

Одержимость подтверждает бывалый турист Сергей Байкалов:

– У нас с Юрой не было совместных походов. Но, что он держал себя в режиме постоянной готовности, – факт неоспоримый. Однажды ночью мне довелось участвовать с ним в поиске потерявшейся в горах девочки. Моторный Рошканюк никому не давал и минуты отдыха, пока к

утру двенадцатилетнюю девочку не нашли.

Рошканюк спрос начал с себя, всегда напрашивался на любые учения и подталкивал к тому соратников. В 1990 году он прошел обучение в учебно-методическом центре «Эльбрус» по проведению поисково-спасательных работ в высокогорной зоне. После пройденного квалификационного отбора Юрия



Васильевича поставили на учет в управлении альпинизма России, выдали жетон спасателя № 2771.

В составе сборной Западно-Сибирской региональной службы участвовал в первых всероссийских соревнованиях спасателей, проходивших на Кавказе в 1994 году. Он стал тренером команды Кемеровской ПСС, которая участвовала в четырех Сибирских региональных соревнованиях спасателей, 6-м и 9-м чемпионатах МЧС России. Юрий Рошканюк стал чемпионом первых региональных соревнований спасателей «Сибирь-2000».

Юрий Васильевич возглавил отряд в самое сложное время, когда зарплата задерживалась месяцами. Руководитель не отчаивался, настраивал подчиненных браться за любую работу. Скажем, захлопнет кто-нибудь дверь в квартиру, спасатели едут на вызов и независимо от этажности дома проникают в форточку. Однажды отряд поставил рекорд – за день по заявкам пришлось проникать в девять квартир. Водитель-спасатель Михаил Черепов, говорит, что и эти заработанные крохи он в первую очередь тратил на бензин и нужды отряда, на зарплату – что останется.

Перетерпели и эти сложные времена. Но начальник никогда не давал расслабиться. На базе спасателей есть тренажер, имитирующий завалы зданий. На нем ребята постоянно отрабатывали технику ведения спасработ с помощью гидравлических инструментов. Каждый должен был приобрести еще несколько профессий, необходимых в работе: стропальщик, крепильщик, сварщик, электрик, водитель мало-



рудование и агрегат. Никогда не ставил свечу зажигания пока, не узнает значение каждого цифрового индекса. Вся техника, инструменты были в рабочем состоянии. Гидравлическое оборудование получали еще в 1994 году, но и сегодня шланги, ножницы, домкраты, инструменты – все в идеальном рабочем состоянии. Лодку «Солар» с двигателем мы прозвали «хрустальная», ею управлял только Юрий Васильевич. Снегоход тоже не новый, но заводится с пол-оборота. Он всем привил этот аккуратизм, всегда внушал: «Техника – не личная, использовать можно только по служебным делам».

У него и с документами всегда был полный порядок. Когда я стал разбирать кипы бумаг за десять лет, заметил с какой скрупулезностью он оформлял каждую карточку выездов на чрезвычайные ситуации с приложением карты района.

Предусмотрительность руководителя отряда еще и в том, что задолго до выхода в отставку он стал готовить себе замену. Будто чувствовал, что уйдет раньше времени...

Врач-травматолог-ортопед Игорь Михайлович Кривцов в отряде работает как спасатель-общественник со дня образования службы в структуре МЧС. Он четверть века выезжал вместе с Юрием Васильевичем почти на все «чрезвычайки». Об его авторитете, умелых, продуманных действиях, о предусмотрительности может рассказывать много.

– Однажды на областных тренировочных сборах Юрий Васильевич заболел. Мне пришлось поставить капельницу прямо в палатке. Об этом стало известно другим спасателям. На обратном пути в электричке мы услышали песню, как спасатели спасают спасателя. Написана она была авторами из другого города, но без юмора, но с такой добротой! Такие строки пишут только об уважаемых людях. Его знали и любили коллеги всей области...

За добросовестное выполнение служебных обязанностей, высокой профессионализм Юрий Васильевич Рошканюк был награжден областными медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса» III и II степеней, «За честь и мужество» и ведомственными наградами: «Почетный знак СРЦ по делам ГО, ЧС и ЛПСБ», нагрудным знаком МЧС «За заслуги».

Владимир КЕЛЛЕР.